

П Р О Т О К О Л Ъ

засѣданій Подкомиссіи ИМПЕРАТОРСКАГО Русскаго Историческаго Общества по составленію библиографіи ИМПЕРАТОРА АЛЕКСАНДРА II и Его Царствованія.

Засѣданія 7 и 12 Сентября 1916 г.

Засѣданія состоялись на квартирѣ В.И.Саитова въ присутствіи членовъ Подкомиссіи: В.В.Майкова, Б.Л.Модзалевскаго и В.И.Саитова, а также приглашенныхъ на засѣданія В.М.Андерсона и А.И.Андреева.

Предсѣдателемъ Подкомиссіи избранъ В.В.Майковъ.

Порядокъ засѣданій: 1/ Выясненіе предстоящей Подкомиссіи задачи, - 2/ Выработка инструкціи сотрудникамъ, - 3/ О вознагражденіи сотрудниковъ - и 4/ О порядкѣ работъ до утвержденія Комиссіей по организаціи чествованія 100-лѣтняго юбилея со дня рожденія ИМПЕРАТОРА АЛЕКСАНДРА II выработаннаго Подкомиссіей плана.

I.

Постановлено составить къ Іюню 1917 года систематическій списокъ отдѣльныхъ сочиненій и статей журналовъ и сборниковъ, вышедшихъ на русскомъ языкѣ съ 1818 по 1916 годъ включительно, озаглавивъ его: "ИМПЕРАТОРЪ АЛЕКСАНДРЪ II въ русской литературѣ и искусствѣ", причѣмъ включить въ него не только отдѣльныя сочиненія и статьи, непосредственно касающіяся ИМПЕРАТОРА АЛЕКСАНДРА II, но также и тѣ, въ которыхъ среди текста, независимо отъ заглавія, есть какія либо данныя объ ИМПЕРАТОРѢ АЛЕКСАНДРѢ II /мемуары, дневники, письма и т.п./. Въ этотъ же списокъ должны войти указанія на отдѣльно выпущенныя, а также помѣщенныя въ періодическихъ изданіяхъ /иллюстрированныхъ журналахъ и газетахъ/ гравюры, литографіи и т.п., касающіяся біографіи ИМПЕРАТОРА АЛЕКСАНДРА II, причѣмъ нѣкоторыя изъ нихъ /преимущественно невоспроизведенныя или принадлежащія извѣстнымъ

р. Шев.

известным мастерам/ поместить в текст систематического списка. Кроме того, в список должны войти: 1/ сведения о ВЫСОЧАЙШИХЪ рѣчахъ, рескриптахъ, грамотахъ, манифестахъ и адресахъ, помещенныя въ официальныхъ периодическихъ изданияхъ /С.Петербургскихъ Вѣдомостяхъ, Сѣверной Почтѣ и Правительственномъ Вѣстникѣ/, 2/ литература на русскомъ языкѣ, изданная внѣ предѣловъ Россіи, 3/ изображенія ИМПЕРАТОРА АЛЕКСАНДРА II и отдѣльныхъ событій Его жизни въ изящной словесности.

По мнѣнію Подкомиссіи, изложенная выше задача можетъ считаться только первоначальной; въ дальнѣйшемъ надлежитъ составить, на основаніи отдѣльныхъ сочиненій и статей не только журналовъ, но и газетъ, библиографію Россіи въ Царствованіе ИМПЕРАТОРА АЛЕКСАНДРА II, куда должны войти: а/ отдѣльныя изданія и статьи, посвященныя изученію исторіи, быта, духовно-умственной жизни, политико-экономическаго состоянія Россіи и т.п. въ Царствованіе ИМПЕРАТОРА АЛЕКСАНДРА II, б/ отдѣльныя изданія и статьи, въ текстѣ которыхъ независимо отъ заглавія, имѣются данныя по вышеприведенной /п. а/ темѣ, в/ отдѣльныя изданія и статьи, посвященныя наиболѣе выдающимся сподвижникамъ ИМПЕРАТОРА АЛЕКСАНДРА II и г/ иконографія сподвижниковъ ИМПЕРАТОРА АЛЕКСАНДРА II и иллюстраціи историческихъ событій, связанныхъ съ Его Царствованіемъ. При выполненіи послѣдней работы долженъ быть восполненъ тотъ пробѣлъ, который, несомнѣнно, будетъ въ первой части работы, благодаря тому, что Подкомиссія постановила пока не просматривать газеты /за исключеніями, указанными выше/, исходя изъ того соображенія, что просмотръ всѣхъ газетъ невыполнимъ въ столь краткое время, которое имѣется въ распоряженіи Подкомиссіи. Если принять во вниманіе только нѣкоторыя газеты, какъ напр. "Новое Время" /за 40 лѣтъ изданія вышло 14.600 нн./, "Русскій Инвалидъ", "Московскія Вѣдомости" и "С.Петербургскія Вѣдомости /каждое въ теченіе 98 лѣтъ вышло приблизительно въ размѣрѣ 35.700 нн./ и наконецъ губернскія вѣдомости /42 комплекта за 78 лѣтъ около 471.744 нн./, то и тогда число отдѣльныхъ номеровъ газетъ достигаетъ приблизительно

14

593.654. Предполагая, что просмотръ указанныхъ газетъ примутъ на себя 10 человекъ, получаемъ на долю каждаго по 59.365 нн.; такъ какъ при максимальной затратѣ труда въ одинъ рабочий день невозможно просмотрѣть болѣе 30 нн., получаемъ, что каждый работникъ выполнить свое заданіе въ 1978 дней или приблизительно въ 5 лѣтъ и 5 мѣсяцевъ.

2.

Переходя къ вопросу о выработкѣ, въ соотвѣтствіи съ установленной первоначальной задачей, инструкціи сотрудникамъ, Подкомиссія поручаетъ составленіе ея А.И.Андрееву для представленія и обсужденія ея въ ближайшемъ засѣданіи Подкомиссіи.

3.

Полагая, что сотрудники, которымъ будетъ порученъ просмотръ отдѣльныхъ сочиненій и журналовъ, должны быть поставлены въ материальномъ отношеніи удовлетворительно, Подкомиссія, по детальномъ обсужденіи возможныхъ системъ оплаты подобныхъ работъ, остановилась на мѣсячной оплатѣ труда и постановила, что эта плата должна быть не менѣе 100 рублей въ мѣсяцъ при двухъ часахъ ежедневной /кромя праздниковъ/ работы, повышаясь на 50 рублей за каждый лишній часъ работы въ теченіе мѣсяца. Вмѣстѣ съ тѣмъ для отдѣльныхъ порученій по списыванію Подкомиссія полагаетъ необходимымъ ввести также оплату по карточкамъ, по 15 коп. за каждую карточку. Такъ какъ вся первоначальная работа должна быть продѣлана въ девять мѣсяцевъ, причемъ намѣчается на первое время десять сотрудниковъ, то, при средней оплатѣ труда ихъ по 150 рублей въ мѣсяцъ, на уплату вознагражденія сотрудникамъ потребуется около 13.500 рублей, а вмѣстѣ съ расходами на бумагу, оплату переписки и т.п. эта сумма должна быть увеличена до 15.000 рублей.

4.

Просмотръ отдѣльныхъ сочиненій, вышедшихъ съ 1818 по 1916 годъ включительно, поручается Подкомиссіей В.М.Андерсону. Что же

М

касается просмотра журналовъ, то, по предложенію Подкомиссіи, А.И.Андреевъ обязуется войти въ переговоры съ тѣми лицами, которыя могли бы взять на себя просмотръ журналовъ съ 1818 по 1916 г. включительно на условіяхъ, изложенныхъ въ § 3 настоящаго протокола, и по утвержденіи инструкціи /§ 2/ приступить немедленно къ работѣ; распределеніе работы по просмотру журналовъ поручается также А.И.Андрееву. Для приданія отдѣлу иконографіи ИМПЕРАТОРА АЛЕКСАНДРА II большей полноты рѣшено просить Ф.А.Витберга и К.К. Гильзена принять участіе въ работахъ Подкомиссіи; общее руководство работами по этому отдѣлу соглашается принять на себя членъ Подкомиссіи Б.Л.Модзалевскій.

Всѣ указанная выше работы должны вестись подъ общимъ наблюденіемъ и руководствомъ членовъ Подкомиссіи, причемъ постановлено присутствовать къ нимъ немедленно и согласно плану, изложенному въ § I настоящаго протокола.

Предсѣдатель

Члены: